



Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

9 января 2021 года, № 6 (7755)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Мощь и воля нашего народа, который в нынешних непростых условиях преодолевает все испытания и невзгоды, становятся еще сильнее. Каждый наш соотечественник еще глубже осознает, что его жизнь и судьба неразрывно связаны с судьбой и будущим Родины.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

НС В ПРЕДВЕРИИ ПРАЗДНИКА

Защитников Родины оберегает страна

К Дню защитников Родины в махалле «Алимкент» Яшнабадского района столицы построены многоквартирные дома для военнослужащих.



Видео о событии от нашего медиацентра



Ключи от комфортного жилья получили 356 семей. Годом ранее для представителей ратной службы было возведено 14 многоквартирных домов в Сергелийском и 11 домов в Яшнабадском районах Ташкента.

отстаивая мир и спокойствие, национальные интересы страны. Министерством обороны реализуются комплексные меры по строительству жилья и модернизации имеющегося жилищного фонда.

вано ежегодное обеспечение жильем более 900 семей военнослужащих. — Сложная боевая техника, широкое внедрение передовых информационных технологий в управление войсками, действия в горной и пустынной местности в условиях резко континентального климата требуют от военнослужащих не только навыков военного искусства и крепкого физического здоровья, но и ду-

шевного спокойствия за свою семью, — говорит сержант Шерзод Манглиев. — Благодарен за предоставленную мне уютную квартиру. — Давно мечтали с супругой о такой квартире в столице, и вот мечта сбылась, — делится мнением младший сержант Джамшид Худойназаров. — Такое внимание способствует повышению престижа службы в армии и выполнению возло-

женных на нас обязанностей по защите священных рубежей Отчизны. В Послании Президента парламенту страны в наступившем году работа по социальной поддержке военнослужащих и их семей, повышению боеспособности национальной армии обретет еще большие масштабы.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».



Фото X. Лайдова.

НС ЗАСЕДАНИЯ

Нельзя спешить с бесперспективными проектами

Важно все просчитать и обосновать

В Жокаргы Кенесе Республики Каракалпакстан состоялось заседание, посвященное аналитическому обсуждению исполнения министерствами и ведомствами задач, определенных в постановлении Президента «О мерах по комплексному социально-экономическому развитию Республики Каракалпакстан в 2020—2023 годах».

ми социально-экономические и экологические проблемы в регионе, возникшие из-за высыхания Аральского моря, — отметил председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья Б. Алиханов. — Постановление главы государства, нацелив на комплексное социально-экономическое развитие Республики Каракалпакстан до 2023 года, дало старт огромной работе.

Задействовать нужные ресурсы

Комитет Законодательной палаты по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан совместно с Сенатом Олий Мажлиса, Кабинетом Министров и Национальным центром по правам человека провел «круглый стол» на тему «Актуальные вопросы дальнейшего повышения роли и статуса женщин в государственном управлении».

Около 1 400 соотечественниц занимают руководящие должности в системе государственных и общественных организаций республики. Глава государства уделяет особое внимание поддержке женщин, здоровой атмосфере в семьях и обществе. Однако одна из основных проблем, с которыми сталкиваются женщины, — это сложности с трудоустройством. В Узбекистане около одного миллиона безработных женщин, 2—2,5 миллиона не имеют постоянной работы или бывают заняты сезонно в сельском хозяйстве. Жилье матерям-одиночкам получить почти невозможно.

ПОСЛАНИЕ: высшее образование



В этом году число государственных грантов на получение высшего образования будет увеличено не менее чем на 25%.

Будет удвоена квота стипендий для девушек из малообеспеченных семей и доведена до 2 000. Для нуждающихся в социальной поддержке девушек, которые учатся на отлично, будут введены специальные стипендии.

В целях усиления преемственности между университетами и нижними звеньями системы образования 65 академических лицеев будет передано в ведение высших учебных заведений, а 187 техникумов — закреплено за профильными университетами и отраслевыми предприятиями.

НС В МИРЕ О НАС

Успехи узбекской дипломатии

в поле зрения СМИ Японии

В японской популярной ежедневной газете «The Sekai Nippo», выходящей уже почти полвека и имеющей тираж 360 тысяч экземпляров, опубликована статья «Новый Узбекистан: активные реформы в период пандемии».

В материале подробно изложены меры, предпринятые правительством Узбекистана в период пандемии, достижения страны на мировой арене, проанализированы глобальные инициативы Президента Шавката Мирзиёева, а также достигнутые результаты по активизации узбекско-японского стратегического партнерства в прошедшем году.



ных составлял около 600 случаев в день, то теперь этот показатель кратно сократился и продолжает уменьшаться», отмечается в публикации.

Японские СМИ пишут, что большим успехом узбекской дипломатии стало избрание страны в Совет ООН по правам человека на 2021—2023 годы. Кроме того, как подчеркивается в статье, в прошлом году Узбекистан впервые взял на себя ответственную миссию

Акцент

«Благодаря своевременным эффективным мерам ситуация с коронавирусом в Узбекистане существенно улучшилась. Если в начале августа ежедневный прирост инфицированных составлял около 600 случаев в день, то теперь этот показатель кратно сократился и продолжает уменьшаться», отмечается в публикации.

председательства в Содружестве Независимых Государств, в рамках которой провел плодотворную и эффективную работу.

Отдельное внимание в материале уделяется международным инициативам главы Узбекистана, отмечаются его идеи о разработке Международного кодекса о добровольных обязательствах государств в период пандемии, принятии Конвенции ООН о правах молодежи, специальной резолюции Генассамблеи ООН о повышении роли парламентов в достижении ЦУР и обеспечении прав человека, об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий и другие.

Наряду с международной глобальной тематикой в статье рассматриваются перспективы двустороннего узбекско-японского взаимодействия. В частности, выражается уверенность, что в процессе начатых в Узбекистане широкомасштабных и динамичных реформ, в ходе дальнейшей модернизации экономики и промышленности правительство Японии будет вносить вклад в укрепление уз дружбы и сотрудничества между народами двух стран.

Нельзя спешить с бесперспективными проектами

Ведется тщательный парламентский контроль за исполнением программы, разработанной на основе настоящего постановления. Для выяснения положения дел на местах Комитетом верхней палаты парламента по вопросам развития региона Приаралья совместно с членами Сената регулярно изучается обстановка с выездом в районы. Организуются встречи с предпринимателями и активом, принимаются меры для решения проблем на месте.

В ходе заседания подвергся критике тот факт, что, не продумав основательно результативность, в программу было включено 29 проектов стоимостью 119 миллиардов сумов, которые в итоге оказались бесперспективными. Рассмотрены предельные вместо них другие проекты на сумму 175,6 миллиарда сумов, рассчитаны их технико-экономическое обоснование, источники финансирования и другие аспекты.

Анализ показал, что при составлении социально-экономических инвестиционных программ проекты детально не изучаются. Участие при их включении местных хокимиятов, ответ-

ственных министерств и ведомств, коммерческих банков скорее формальное. Перечень целевых программ формируется без согласования с ответственными организациями. Некоторые должностные лица не осуществляют в должной мере контроль за своевременной реализацией проектов. В этом причина, что не запущены в срок пять проектов стоимостью 309,1 миллиарда сумов, не выделены кредитные средства в размере 2,3 миллиарда сумов на два проекта, подлежащих реализации за счет финансирования банком.

Обсуждены причины prolongации срока ряда проектов, которые по состоянию на 1 января этого года должны были запустить. Отмечалась необходимость комплексного анализа и всестороннего изучения ответственных организациями исполнения проектов и их перспектив.

На заседании заслушаны и обсуждены отчеты прикреплённых министерств и ведомств, банков и заместителей хокимов районов относительно мер, принятых для запуска проектов, признанных бесперспективными. Разобраны причины признания их таковыми.

Проведен тщательный анализ предлагаемых перспективных проектов с технико-экономической точки зрения. Представители банков держали ответ, почему ими не были выделены кредитные средства на проекты, которые должны были быть запущены еще в конце 2020 года.

В рамках мероприятия предоставлена информация об улучшении жилищных условий жителей 45 махалл и аулов городов и районов, а именно тех населенных пунктов, которые вошли в постановление. Сделан анализ деятельности депутатов Жокаргы Кенеса и местных Кенгашей народных депутатов по осуществлению парламентского контроля за благоустройством территории, по решению проблем социально уязвимых слоев населения.

На заседании строго очерчены обязанности министерств и ведомств, коммерческих банков, ответственных за своевременную реализацию каждого рассмотренного вопроса. В единый документ сгруппированы предложения и мнения по устранению проблем.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Регулировка транспортного сообщения

Межфракционная видеоконференция на тему «Обеспечение транспортного сообщения для развития регионов», организованная Комитетом нижней палаты парламента по вопросам промышленности, строительства и торговли, собрала вместе представителей фракций политических партий, Министерства транспорта, Ташкентского государственного транспортного университета, АО «Uzbekistan Airways», «Uzbekistan Airports».

В ходе мероприятия обсуждены механизм и сроки реализации задач, поставленных в Послании Президента страны в ключевом коммуникационном сегменте. Депутаты интересовали перспективы развития транспортного сообщения и повышения качества услуг в регионах. Обсуждение касалось цен на транспортные билеты, которые целесообразно пересмотреть для подъема внутреннего туризма, состояния магистральных и внутренних дорог.

Для интеграции Узбекистана в глобальную транспортную сеть и развития экспортного потенциала профессора Ташкентского государственного транспортного университета высказали свои соображения по строительству Трансафганского транспортного



коридора, соединяющего Центральную Азию с Индийским океаном. Внесены конкретные предложения по повышению транзитного потенциала страны.

Участники подчеркнули необходимость принятия мер по устранению недостатков в области транспорта и дорожного хозяйства, о которых говорилось на встречах во время диалогов с населением. В частности, речь шла о проведении инвентаризации всех автобусных маршрутов с учетом численности населения, плотности, удаленности от районного центра, расположения рынков и социальных объектов. Предстоит выявить не охваченные общественным транспортом районы. За основу взять графикацию, определив маршруты рентабельные, низкорентабельные и убыточные. Повысить также конкурентоспособность и привлекательность международных аэропортов страны.

По итогам мероприятия определены задачи, которые предстоит решить в сфере транспорта, соответствующие направлениям.

Азиз АЗАМОВ,
«Народное слово».

Задействовать нужные ресурсы

Узбекистан является одной из первых стран СНГ, присоединившихся к Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, конвенции Международной организации труда о защите ма-

теринства и дискриминации в сфере труда и обучения. В стране сформирована не только прочная правовая, но и эффективная институциональная база.

В ходе встречи участники обсудили необходимость создания интегриро-

ванной системы, которая заимается проблемами женщин, оказывая им всестороннюю помощь и поддержку. Рассмотрен вопрос о создании агентства по вопросам женщин. Предложено ввести систему квот на назначение образованных и

квалифицированных женщин на руководящие должности в государственных и общественных организациях.

По итогам мероприятия разработаны конструктивные предложения и рекомендации.

Не помешает взгляд общества на фонд

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности и инициатив, выдвинутых в Послании Президента, проведена дискуссия «Улучшение деятельности Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества».

В Послании подчеркнута необходимость сосредоточения деятельности Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе на решении актуальных проблем на местах. Представители фракций политических партий высказали свои мнения по разработке конкретных механизмов для эффективной организации деятельности фонда и других институтов гражданского общества при парламенте на основе предложения Президента.

Член фракции УзЛиДеП Нигора Кутлимуратова предложила выделить

отдельные здания для региональных фондов поддержки ННО, взяв их на баланс фонда. А еще провести обучающие курсы, семинары и тренинги для представителей ННО с целью повышения их знаний и навыков.

В свою очередь член фракции Демократической партии «Миллий тикланиш» Алишер Хамраев отметил, что при рассмотрении проектов по грантам, выделяемым фондом ННО, стоит обратить особое внимание на развитие национальных ремесел и поддержку проектов, направленных на развитие исчезающих традиционных промыслов, таких как сапожное, кузнечное дело, и других.

Ойбарчин Абдуллаева, член Народно-демократической партии, подчеркнула необходимость выделения фондом значительной части субсидий и грантов на проекты по поддержке бедных и инвалидов, а также обеспечить прозрачность деятельности фонда.

Член фракции Социал-демократической партии «Адолат» Гульбахор Саидганиева выступила за создание

онлайн-системы для мониторинга целевого использования средств, полученных ННО, информацию на данный счет размещать на сайте для общедоступности. Такая система, по ее мнению, позволит гражданам знать, какие решения приняты комиссией, сумму выделенных средств.

Наврузбек Юсупов, член фракции Экологической партии Узбекистана, выдвинул предложение по введению новых штатных единиц в состав сотрудников фонда из-за большой их загруженности.

На мероприятии также выступили представители Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе и Национальной ассоциации негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана.

По итогам мероприятия принято решение разработать предложения комитета на основе мнений, выраженных фракциями политических партий.

Ойбек БОЛТАБОВ,
«Народное слово».

НС ЧАС СЕНАТОРА

Национальные интересы близки и понятны планете

Одним из центральных политических событий является Послание главы государства парламенту и народу. В нем обозначены задачи этого года. Узбекистанцам служат целью в их добросовестном труде слова: неустанное развитие, последовательное продолжение реформ во всех сферах позволят стране уверенно идти вперед, несмотря ни на какие вызовы современности.

В Послании заданы векторы движения вперед — повышение социального благополучия граждан, верховенство закона, борьба с коррупцией, обеспечение дальнейшего роста экономики, укрепление международного авторитета и престижа страны. Предложены реальные пути решения жилищного вопроса, поднимается тема семьи и детства, доступного и качественного образования, системы здравоохранения, проблем экологии, развития культуры и науки. Послание представляет новую парадигму международных отношений, выдвинутую Президентом, в

основе которой лежат принципы открытости, равноправия, взаимной выгоды, конструктивизма и готовности к разумным компромиссам при рассмотрении самых сложных вопросов межгосударственного взаимодействия.

ной Азии. Укрепление связей с партнерами: Россией, Китаем, США, странами Европейского союза, Турцией, Южной Кореей и другими государствами. Отмечена важность дальнейшего активного взаимодействия в рамках ООН и других многосто-

вый уровень выведен вопрос безусловного исполнения Узбекистаном международных обязательств в области прав человека, свободы слова и религии. Подчеркнута необходимость консолидации усилий международного сообщества в рамках Многопартнерского трастового фонда ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья.

Задачи, сформулированные главой государства в Послании, предельно ясно указывают на то, что под общим термином «национальные интересы» подразумеваются не абстрактные ориентиры, а вполне конкретные права и интересы граждан нашей страны. Именно поэтому важное значение уделяется продвижению «экономической дипломатии» и защите прав и интересов наших граждан за рубежом, а результаты работы в этих сферах в настоящее время стали ключевыми критериями оценки деятельности МИД и зарубежных дипломатических миссий республики.

Отрадно отметить запланированную дальнейшую активную работу с многочисленными соотечественниками, живущими за рубежом. На принципиально но-

литика нового Узбекистана, а также результаты реализации Стратегии действий убедительно подтверждают прямую взаимосвязь внешней и внутренней политики нашего государства, а именно то, что впечатляющие успехи во внешнеполитическом измерении стали возможны во многом благодаря кардинальным изменениям и достижениям в социально-экономическом развитии страны.

Смысл и дух Послания направлены на реализацию ранее озвученного Президентом тезиса «Не народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу». Обращение есть еще один огромный шаг вперед, реформы на славном пути преобразований продолжатся.

Равшанбек АЛИМОВ,
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

НС МНЕНИЯ

Экспертиза уравнивает права

Дальнейшее повышение роли женщин в государственном и общественном управлении — один из приоритетов реализуемых в стране реформ. В Послании Президента Шавката Мирзиёева Олий Мажлису акцент сделан на создании достойных условий жизни для более 17 миллионов соотечественниц.

Повышение общественно-политической активности, как правило, начинается с создания необходимой правовой базы. За последние два десятилетия принято около ста нормативно-правовых актов в этой сфере. С принятием Стратегии действий начался качественно новый этап трансформации, предусматривающих в том числе улучшение положения женщин в стране. В частности, укреплены институциональные основы их поддержки. В Законодательной палате создана Комиссия по вопросам семьи и женщин, в Сенате образован Комитет по вопросам женщин и гендерного равенства.

Существенный сдвиг в этом направлении произошёл в 2019 году. Накануне Международного женского дня создана Комиссия по вопросам обеспечения гендерного равенства. В числе ее ключевых задач определено активное участие в реализации государственной политики, направленной на обеспечение гендерного равенства и улучшение социальных условий женщин, рассмотрение обращений о нарушениях государственных органов и других организаций в этой сфере, недопущение разницы в заработной плате по половому признаку, увеличения доли трудящихся женщин. Ко всему образован Государственный целевой фонд по поддержке женщин и семьи, учрежден нагрудный знак «Муътабар аёл», введена новая система поддержки лауреатов Государствен-

Акцент

Объявление 2021 года Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения нацеливает на продолжение начатых реформ. Отдельное внимание будет уделено формированию гендерно-сбалансированного законодательства в социально-экономической сфере.

ной премии имени Зульфии. В сентябре 2019 года вступили в силу два ключевых закона — «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснения и насилия».

В них включены принципиально новые нормы поддержки женщин. Так, Законом «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» впервые в национальное законодательство внедрено понятие «гендерно-правовая экспертиза». Соответствующим постановлением правительства утверждено Положение о порядке проведения гендерно-правовой экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов. Нововведение позволит выявить в них несоответствие с принципами обеспечения гарантий равных прав и возможностей для женщин и мужчин.

Гендерно-правовая экспертиза распространяется как на разрабатываемые проекты, так и на ранее принятые. Это в значительной мере расширяет возможности для совершенствования действующего законодательства в части, касающейся регулирования так называемых гендерно-чувствительных вопросов. К примеру, одним из таких вопросов был брачный возраст. В 2019 году внесены изменения в Семейный кодекс, предусматривающие уравнивание брачного возраста для мужчин и женщин. В соответствии с Концепцией административной реформы пересмотрена деятельность около 40 органов государственного управления. Утверждены новые положения об их деятельности с учетом современных вызовов. На базе нескольких разрозненных структур образовано Министерство по поддержке махаллы и семьи. Указом Президента от 18 февраля 2020 года министерство определено уполномоченным органом по разработке и реализации единой государственной политики в сфере поддержки семьи, женщин и престарелых, защиты их прав и законных интересов. В его структуру вошли реформированный Научно-исследовательский институт «Махалла и семья», Комиссия по Государственной премии имени Зульфии, первичные организации по вопросам женщин.

Объявление 2021 года Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения нацеливает на продолжение начатых реформ. Отдельное внимание будет уделено формированию гендерно-сбалансированного законодательства в социально-экономической сфере. Министерством юстиции модернизирован портал обсуждения проектов нормативно-правовых актов. Теперь каждый его пользователь может отправить свою версию проекта разработчику, указать на коррупционные и гендерные факторы. На портале размещены специальные формы анкет, которые можно легко заполнить в электронной форме, тем самым внести свой вклад в продвижение гендерного вопроса.

Главная цель преобразований — широкое вовлечение молодежи в нормотворческую деятельность, чтобы девушки и юноши сами становились авторами реформ, имели возможность высказывать свои амбициозные идеи, чувствовали поддержку и понимание со стороны государственных институтов.

Дилафруз СУФИЕВА,
начальник управления Министерства юстиции.

НС КИНОМАТОГРАФ

Истинно любить и поклоняться

В Ташкенте состоялась премьера документального фильма студии «Фавора» о жизни и творчестве узбекского кинорежиссера Али Хамраева.

Сначала была показана первая часть документальной ленты «Али Хамраев. О прожитом и пережитом», премьера которой прошла более месяца назад на телеканале «Маданият ва маърифат» НТРК Узбекистана. Затем вторая, работа над которой завершилась недавно, — «Али Хамраев. Продолжение полета». Когда зазвучали аплодисменты в честь главного героя, зрители ждал неожиданный сюрприз — в зал почти незаметно вошел человек, которого с полным основанием называют легендой отечественного кино, создавший картины, ставшие классикой, полюбившиеся миллионам зрителей в Узбекистане и за его пределами. Это был Али Эргашевич Хамраев. До поздней ночи он отвечал на вопросы участников вечера, высказывал мнение по любой теме, но в первую очередь о развитии отечественного кинематографа.

— Процесс реформирования в нашем кино продолжается. «Узбекино» очень многое делает для этого. Трудностей много, но они, конечно же, будут преодолены. Не может не радовать решение Президента Шавката Мирзиёева реанимировать Ташкентский международный кинофестиваль, который очень важен и нужен. Уровень развития отечественного кинематографа позволяет представить на этот кинофорум яркие картины, которыми мы можем гордиться, — отметил мэтр. — Надо не любить себя в кино, а любить кино в себе. Вот так надо работать. Этому научить нельзя. Это связано с воспитанием в семье, с образованием. Многие определяют, какой путь в творчестве выбирает кинематографист — трудный или легкий. Я выбрал трудный путь, и это помогает мне работать и получать творческое удовлетворение от сделанного. Было приятно на состоявшейся в дни презентации ста лучших узбекских фильмов получить почетную награду как старшему мастеру отечественного кинематографа, у которого в активе более 40 художественных и документальных картин.

На встрече шел обстоятельный разговор о том, как создавались такие работы Али Хамраева, как «Триптих», «Без страха», «Где ты, моя Зульфия?», «Жаркое лето в Кабуле», «Ер-ер», документальные ленты «Подвиг народа», «Я тебя помню», «Страсть Игоря Савицкого», и многие другие.

Выступавшие также отмечали несомненный творческий успех создателей документальной ленты об Али Хамраеве. Говорили о том, что фильм заставляет думать о вещах, на которых особо не заикаемся. Например, достаточно ли мы делаем для наших близких? Сохраняем ли память о людях, которые встречались на нашем пути? Всегда ли говорим слова поддержки тем, кто в этом нуждается?

Словом, создан фильм, в котором со скрупулезной достоверностью и искренностью рассказано о трудном творческом пути художника и его огромном вкладе в развитие узбекского кино. Прекрасная музыка, кадры из черно-белых фильмов и великие актеры, которые уже покинули нас.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

НС КОНКУРС «НС»

Авторские штрихи к картине реформ

Подведены итоги ежегодного творческого конкурса редакции газет «Халк сузи» и «Народное слово» на лучший авторский материал

Н а проводимый ежегодно редакционный конкурс традиционно откликаются представители самых разных сфер. Ученые и парламентарии, педагоги, литераторы, а еще медики, юристы и предприниматели пишут о том, чем живет страна. О локальных и глобальных ее успехах, существующих недостатках и путях решения.

У каждого из них свое отношение к событиям, собственное мнение по общественно важным вопросам, будь то развитие Приаралья, борьба с бедностью или «перезагрузка» научной сферы — их позиция гармо-

нично вписывается, дополняя картину реформ в новом Узбекистане.

Члены жюри редакционного творческого конкурса, опираясь на актуальность темы и поднимаемой проблемы, аналитический подход, подвели итоги и выбрали лучшие материалы.

Победителями конкурса признаны авторы аналитических, актуальных и резонансных публикаций. Это депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Лейла Сеитова, редактор Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства Уктам Умурзиков, академик Машхура



«Народное слово».

НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

Турбина даст тепло и свет

В АО «Ферганская ТЭЦ» произведен пуск высокоэффективной газотурбинной установки мощностью 17 МВт, которая должна способствовать улучшению электро- и теплоснабжения потребителей в Ферганской области.

В настоящее время на предприятии продолжаются пусконаладочные работы. Реализация данного проекта

позволит дополнительно вырабатывать ежегодно свыше 197 миллионов кВт·ч электрической энергии, а также 214,5 тысячи Гкал тепловой энергии. При этом экономия топлива составит порядка 3,2 миллиона кубических метров природного газа в год.

В декабре 2019 года была сдана в эксплуатацию газотурбинная установка мощностью 7 МВт, расположенная рядом с котельной РК-3.

Расширение экспорта

К решению задачи, поставленной руководством страны по увеличению экспорта и освоению новых рынков сбыта отечественными производителями, привлечены представители дипломатических миссий Узбекистана в зарубежных странах.

Ассоциацией «Узтекстильпром» при содействии Министерства иностранных дел проведен «круглый стол» с участием послов, торговых советников квалифицированных Узбекистана за рубежом и представителей текстильной индустрии республики. Представители «Узтекстильпрома» провели презентацию отрасли и ее экспортного потенциала,

представили предложения по развитию сотрудничества.

Дипломаты рассказали о возможностях развития сотрудничества с зарубежными странами, проблемах в организации двусторонних встреч с иностранными компаниями, потенциале наращивания взаимовыгодной кооперации.

В ходе встречи для гостей организован ознакомительный тур в «Uz-Kor Textile Technopark», созданный при содействии Корейского института текстильных технологий.

Подготовил
Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

НС БУДНИ МЧС

На перевале в лютый холод

Н а высокогорном перевале Камчик прошли совместные командно-штабные учения по ликвидации последствий чрезвычайной ситуации природного и техногенного характера.

В них приняли участие подразделения МЧС, МВД, специалисты Министерства здравоохранения, других служб оперативного реагирования. В отличие от прошлых лет в этот раз учения проходили по двум сценариям.

Согласно первому, спасатели извлекли из-под снежных завалов людей, находившихся в двух автомобилях, условно попавших под сход лавины. Другим службам предстояло оказать пострадавшим медицинскую и психологическую помощь, «вызволить» из огромного снежного кома транспортные средства.

Второй сценарий оказался еще более сложным. Поступила вводная о возгорании машины и железнодорожного состава, пе-

ревозивших нефтепродукты на горном участке автодороги А-373 Ташкент — Ош. Несмотря на сложные метеословия, участники оперативно прибыли на место происшествия и ликвидировали огонь, развернули пункты горячего питания и обогрева для водителей и пассажиров на отдельных сложных участках дороги.

Сергей ВЛАДИМИРОВ,
«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

ООО «Мусаффо оби хаёт», подведомственное АО «Узсувтаъминот», сообщает, что на основании решения Ташкентского областного Кенгаша народных депутатов от 19 декабря 2020 года № VI/XXI-XII с 24 января 2021 года тарифы на услуги питьевого водоснабжения и канализации для потребителей Зангиатинского, Ташкентского и Кибрайского районов установлены:

для населения:	для других оптовых потребителей:
питьевая вода: 1 м ³ — 565 сумов,	питьевая вода: 1 м ³ — 565 сумов (+ 15% НДС),
канализация: 1 м ³ — 370 сумов;	канализация: 1 м ³ — 370 сумов (+ 15% НДС);
для юридических лиц:	для бюджетных организаций:
питьевая вода: 1 м ³ — 2 120 сумов (+ 15% НДС),	питьевая вода: 1 м ³ — 700 сумов (+ 15% НДС),
канализация: 1 м ³ — 950 сумов (+ 15% НДС);	канализация: 1 м ³ — 420 сумов (+ 15% НДС).

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ (КОНСУЛЬТАЦИОННЫЕ УСЛУГИ — ОТБОР КОМПАНИЙ)

Страна: Республика Узбекистан.
Проект: «Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышения энергоэффективности в Андижане, Чирчике, Бухаре, Самарканде и Ташкенте (ТЦ-8)».

Кредит МАР: № 6173-UZ
Финансирование от Международной ассоциации Развития (МАР), выделенное для правительства Республики Узбекистан в размере 140,0 млн долларов США для реализации проекта «Повышение энергоэффективности централизованного теплоснабжения в пяти выбранных городах».

Наименование задания: консалтинговые услуги по реализации и надзору за модернизацией внутридомовых/внутриквартирных систем теплоснабжения в Чирчике.

Идентификационный номер: UZB-DH-08-CS-CQS

Целями задания являются содействие Группе реализации проекта «Теплоснабжение» в разработке тендерной документации, ведение технического надзора за строительными работами, содействие в контрактном управлении в модернизации внутридомовых и внутриквартирных систем теплоснабжения.

Группа реализации проекта «Теплоснабжение» при Министерстве жилищно-коммунального обслуживания Республики Узбекистан приглашает местные правоочные консультационные компании (консультантов) выразить заинтере-

сованность в предоставлении услуг. Заинтересованные консультанты должны предоставить информацию о том, что они имеют необходимую квалификацию для выполнения определенных услуг (опыт работы в аналогичных условиях, наличие соответствующих навыков у сотрудников, описание аналогичных заданий, брошюры и т. д.).

В короткий список войдут только квалифицированные компании, соответствующие следующим критериям:

1. Общий стаж фирмы (пять лет) в схожей по заданию сфере консалтинговых услуг.
2. Не менее трех аналогичных заданий, выполненных в течение последних пяти лет.
3. Общий стаж и квалификация ключевого персонала.

Заинтересованным местным консультантам необходимо обратить особое внимание на политику Всемирного банка касательно вопросов конфликта интересов и права на участие в соответствии с пунктами 1.9 и 1.11 «Руководства Всемирного банка: отбор и наем консультантов заемщиками Всемирного банка» (январь, издание 2011 года, отредактированное в июле 2014 года).

Консультанты могут представить выражения заинтересованности в качестве индивидуальной компании или ассоциации в форме совместного предприятия.

Члены совместного предприятия должны нести совместную и раз-

дельную ответственность за все задание.

Консультант будет выбран в соответствии с методом отбора по квалификации, описанным в «Руководстве Всемирного банка: отбор и наем консультантов заемщиками Всемирного банка» (январь, издание 2011 года, отредактированное в июле 2014 года).

Заинтересованные консалтинговые компании могут получить дополнительную информацию по указанному ниже адресу в рабочее время с 9.00 до 18.00.

Консалтинговые компании должны представить выражения заинтересованности на английском языке с переводом на русский язык. Если возникнет несоответствие между английской и русской версиями, английская будет преулавливать. Непредоставление русско-перевод не будет основанием для отказа в рассмотрении выражения заинтересованности.

Выражения заинтересованности должны быть представлены до 16.00 (время ташкентское) 20 января 2021 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100035, г. Ташкент, Юнусабадский район, ул. Ниязбек йули, 1, 6-й этаж, комн. 602.
Кому: г-ну С. Караеву, директору ГРП.
Телефоны: 71-234-15-24, 71-234-15-94.
Эл. почта: pcu.dheep@gmail.com

REQUEST FOR EXPRESSION OF INTEREST

(CONSULTING SERVICES — SELECTION OF COMPANIES)

Country: Republic of Uzbekistan.
Project: District Heating Energy Efficiency Project.

IDA CREDIT: 6173-UZ
The Government of the Republic of Uzbekistan received funding from the International Development Association (IDA) in the amount of 140.0 million USD for the implementation of the District Heating Energy Efficiency Project in five selected cities.

Assignment Title: Consultant service on implementation and supervision of modernization of in-building/apartment heat supply systems in Chirchik city.

Identification number: UZB-DH-08-CS-CQS

The objective of the assignment is to assist «Heat Supply» Project Implementation Group in the development of the bidding documents, conduct technical supervision of construction work, assist in contract management in modernization of in-building/apartment heat supply systems.

«Heat supply» Project Implementation Unit under the Ministry of Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan invites eligible consulting firms («Consultants») to indicate their interest in providing the Services. Interested Consultants should provide information demonstrating

that they have the required qualifications and relevant experience to perform the Services (brochures, description of similar assignments, experience in similar conditions, availability of appropriate skills among staff, etc.).

Only qualified companies that meet the following criteria will be shortlisted:

1. General experience of the company (5 years) in a similar field of consulting services.
2. At least three similar assignments completed within the last five years.
3. General experience and qualifications of key personnel.

The attention of interested Consultants is drawn to paragraphs 1.9 and 1.11 of the World Bank's Guidelines: Selection and Employment of Consultants under IBRD Loans and IDA Credits & Grants by World Bank Borrowers dated January 2011 and revised in July 2014 («Consultant Guidelines»), setting forth the World Bank's policy on conflict of interest and eligibility.

Consultants may submit their EOI as an individual firm or in association in the form of a joint venture or sub-consultancy.

All the members of the joint venture shall be jointly and severally liable for the entire assignment.

Consultant will be selected in accordance with the Consultant Qualification Selection (CQS) method set out in the Guidelines — Selection and Employment of Consultants under IBRD Loans and IDA Credits & Grants by World Bank Borrowers, dated January 2011 and revised in July 2014.

Further information can be obtained at the address below during office hours (9.00 to 18.00 hours).

Expressions of interest must be delivered in English (original) with Russian translation (copy). If there are any discrepancies between the English and Russian versions, the English version will prevail. Absence of a Russian translation will not be a reason for refusal to consider the expression of interest.

Expressions of interest should be submitted to the following address before 16.00 (local time) January 20, 2021.

To: Mr. Karaev S., PIU Director. Tashkent, 100035, Republic of Uzbekistan, Niyozbek Yoli Street, 1, 6th floor, room No. 602. Tel: 71-234-15-24, 71-234-15-94. E-mail: pcu.dheep@gmail.com

Быть верными долгу в охране здоровья людей

Каких изменений ждать узбекистанцам в здравоохранении, какие меры принимаются, чтобы устранить болевые точки, о которых говорит Президент, определены ли приоритеты дальнейшего развития медицины? Об этом разговор с советником директора Республиканского специализированного центра хирургии имени академика В. Вахидова академиком, доктором медицинских наук, профессором Ферузом Назировым.

— Феруз Гафурович, прежде всего хотелось бы узнать ваше мнение о самом актуальном: о ситуации, связанной с пандемией коронавируса. Не проявила ли эта напасть плюсы и минусы нашей медицины?

— Действительно, ковид стал серьезным экзаменом для всех отраслей, особенно здравоохранения. Пандемия охватила не только нашу страну, но и весь мир. Мы знаем, как тяжело ударяет новый вирус даже по самым богатым странам. Ковид оказался крайне вирулентным и очень стойким к разным методам лечения и санитарно-эпидемиологическим мероприятиям.

Наше государство оперативно среагировало на информацию о начале угрозы. Руководителем страны были приняты самые экстренные меры. Это увеличение стационарных койко-мест, максимальная изоляция людей, которые подвержены инфицированию, поиск оптимальных позитивных стандартов и протоколов лечения.

С течением времени стала проявляться картина, как бороться с вирусом, не допустить повальной эпидемии. Активные меры Минздрава, правительства способствовали тому, что мы не стали уходить от принципов лечения ВОЗ. Самое совершенное включили в протоколы лечения. Это антивирусная и антибактериальная терапия, целый ряд других. В некоторой степени это помогло уменьшить число больных, поступающих в стационары, в целом взять инфекцию под контроль.

Огромные средства затрачены на борьбу с пандемией, и она еще не закончилась, она продолжается. Важно понимать, каких серьезных ресурсов требуется на покупку лекарственных препаратов, они очень дорогие, как и кислородные накопители, специальная аппаратура. Профессионализм врачей, огромная помощь руководства и правильная расстановка сил позволили взять под контроль ситуацию в целом.

— Вы сказали о врачах. Не считаете ли, что сейчас самое время поднять престиж гуманной профессии? Ведь остается острой проблема нехватки кадров.

— Молодежь не особо тянет в медицину. Ей хочется все и сразу, а путь к профессии в медицине достаточно долгий. Если взять, к примеру, США, то там, чтобы стать врачом определенной специализации, потре-

буется десять лет. В России на учебу уходит семь лет, в Европе — от семи до десяти. Это много. И у нас почти десять лет. Но по-другому нельзя. Потому что речь идет о многогранности предмета изучения, о здоровье, жизни человека. Здесь как нигде нужен психологический настрой студента быть врачом. Потому что эта профессия дает человеку не только радостные моменты, но и тяжелые переживания, которые не все выдерживают. И таких случаев много. Чтобы стать хо-

нине необходимых условий для работы, на формирование здорового образа жизни среди населения. Многолетний опыт работы в медицине подсказывает, что каждая из принятых мер обеспечит высокие результаты, но при условии, что эти документы будут выполняться должным образом.

— Как вы оцениваете меры по повышению эффективности первичного звена здравоохранения?

— Деятельность междисциплинарных бригад напрямую зависит от уровня подготовки

здравоохранения. Выезжая в самые отдаленные районы, они принимают больных, оперируют. Живущие вдали от центра люди имеют такое же право, как и другие, на профессиональную помощь.

Огромного внимания заслуживают принятые в стране меры по формированию здорового образа жизни среди населения. К их реализации активно подключаются первичные медицинские учреждения. Представители службы стараются и здесь быть примером. Счи-

тание проблемы по обеспечению кадрами регионов. Это верный путь развития медицины на местах.

— Феруз Гафурович, как вы оцениваете процесс внедрения трансплантологии?

— В наше время без высоких технологий нельзя, недопустимо. Нужно не игнорировать возможности, а активно их применять, чтобы помочь человеку выздороветь, вернуться к нормальной жизни. Тем более что основательная база для этого в республике имеется. Еще недавно соотечественникам приходилось продавать все лишнее, выезжать за рубеж, чтобы получить подобную помощь. В зарубежных клиниках она обходилась минимум в 35–40 тысяч долларов.

Благодаря поддержке государства, принятому законодательству мы закрыли

некоторые проблемы. Имеющиеся средства, вкладывая инвестиции в здравоохранение, способствуют его развитию. В то же время они укрепляют свое материальное положение. В эпоху рынка его законы дают мощный стимул в решении не только медицинских проблем, но и экономических. Государственным клиникам приходится при такой конкуренции подтягиваться. Именно на них выполнение государственных программ.

— Как вы поддерживаете своих врачей, чтобы не было оттока кадров?

— Да, мы можем платить стопроцентную доплату за счет заработанных средств, так как на 50 процентов наш центр осуществляет свою деятельность на основе самодотации и самофинансирования и самоокупаемости. Существует также ряд других способов поддержки высокопрофес-

сированных специалистов. Прежде всего нет гигантского скопления людей, очередей в поликлиниках. К тому же ИТ-системы позволяют упорядочить документы поликлиник и госпиталей, всю систему обслуживания. Теперь не надо писать многостраничные истории болезней со сбором анализов, которых иногда так много, что трудно поддаются аналитике. Цифровые технологии помогают ставить точный диагноз в кратчайшие сроки.

— Много ли в центре работает молодежи?

— У нас на базе центра функционируют две кафедры. Одной руководю я, это кафедра хирургических болезней № 1 Института усовершенствования врачей. Слушатели проходят двухгодичную клиническую ординатуру, повышая у нас квалификацию. На второй кафедре занимаются врачи, поступившие в трехгодичную магистратуру Ташкентской медицинской академии. Поэтому в нашем центре всегда много молодежи, которая на нашей базе совершенствует свои навыки и знания. Это и кардиохирургия, и абдоминальная хирургия, анестезиология и реанимация, трансплантология и целый ряд других направлений современной медицины.

— Что еще важно для вас как для профессионала?

— Важны условия работы. К примеру, у нас в центре уделяется много внимания тому, чтобы постоянно улучшать условия лечения больных. Построен современный кардиохирургический комплекс, который соответствует самым высоким стандартам хирургии. В нем установлено лучшее оборудование, в том числе и системы климат-контроля, кондиционирования, оснащенные всем необходимым операционные, где используются технологии, подающие потоки стерильного воздуха, и реанимационно-анестезиологическая аппаратура. Действует также отдел медицинской радиологии, где применяются компьютерные томографы последнего поколения, мультислайсовые томографы и так далее. Словом, есть чем гордиться.

— Феруз Гафурович, на ваш взгляд, в каких направлениях нужно развивать отечественную медицину?

— Безусловно, важнейшим вектором станет трансплантология. Пока не внедрена пересадка сердца. При поддержке Президента страны, правительства нашей медицины взят курс на всестороннее развитие. Значит, перспективы в этой области большие, главное — реальные.

Беседовала
Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».



Фото из архива «НС».



Акцент

Благодаря поддержке государства, принятому законодательству мы закрыли острейшую тему. Более 300 пересадок почки мы сделали у себя в центре имени Вахидова, который является одним из родоначальников трансплантологии в Узбекистане. Уже провели шесть операций по пересадке печени. Высокие технологии — это продвижение вперед. Это уникальные возможности! Без них можно отстать — потом не догонишь. Президент Шавкат Мирзиёев принятыми решениями обеспечивает прогресс отечественного здравоохранения.

ошнейшую тему. Более 300 пересадок почки мы сделали у себя в центре имени Вахидова, который является одним из родоначальников трансплантологии в Узбекистане. Уже провели шесть операций по пересадке печени. Высокие технологии — это продвижение вперед. Это уникальные возможности! Без них можно отстать — потом не догонишь. Президент Шавкат Мирзиёев принятыми решениями обеспечивает прогресс отечественного здравоохранения.

— Какой вы видите отечественную медицину в будущем?

— Умнейшее решение — развитие частной медици-

нальных кадров. Кроме того, важны четкие критерии, по которым оценивается профессионализм. Помимо оклада, возможны выплаты за выслугу лет, за категорию и так далее. Главное — врачам нужно быть верными долгу в охране здоровья людей. Нужно идти к тому, чтобы поощрять заинтересованность врачей заниматься наукой без отрыва от основной работы. Специалистам надо постоянно развиваться.

— Насколько внедрены в медицину цифровые технологии, как широко их применяют?

— Цифровая медицина, конечно же, упрощает нашу

рошим врачом, надо постоянно учиться. Моя специализация — хирургия, это не только шесть лет учебы в вузе, но и еще три года — в магистратуре, два — в клинической ординатуре. И потом нужно постоянно работать над собой, всю жизнь учиться, совершенствоваться, потому что в твоих руках человеческая жизнь. Если ты недоучился и выгорело соперничество к больному, лучше уйти из медицины.

В настоящее время по инициативе руководителя страны принят ряд важнейших документов, направленных на повышение престижа профессии врача, созда-

кадров. Там, где работают горе-врачи, пациентов не увидишь. Койки в палатах годами стоят пустые. Это не везде так. Все больше врачей, которые имеют хороший запас знаний, владеют современными методиками и аппаратурой, постоянно работают над собой.

Руководитель страны постоянно обращается к специалистам ведущих центров чаще бывать на периферии. Высококласные врачи берут с собой аппаратуру, медикаменты и едут в регионы. Это всегда было их важной миссией — быть ближе к народу, помогать поднимать работу в первичном

таю, что врач должен заботиться не только о здоровье пациентов, но и о своем самочувствии. Не только думать о повышении профессионализма, но и заниматься спортом в свободное время, правильно питаться, сохранять хорошую физическую форму. Чем больше у человека здоровья и энергии, тем больше он сможет помочь людям, долгие заниматься делом, которое выбрал.

Реализуется принцип распределения выпускников после окончания медицинских вузов. Они направляются туда, откуда приехали. Президентом дано единственно возможное реше-

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 660. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Опечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 20.30 Подписано в 00.10